Обласний конкурс-огляд орієнтовних розробок уроків 

«Херсонщині – 70 років»

Розробка уроку

вчителя початкових класів 
Херсонського загальноосвітнього 
навчально-виховного комплексу №48 
Херсонської міської ради
Дмитерко Катерини Миколаївни
 «Рідний край – Херсонщина моя!»

Тема : «Рідний край — Херсонщина моя!»
Мета : поглибити знання учнів про Херсонщину, її культурні традиції, 
сторінки історії та видатних людей краю,  природну скарбницю; 


формувати особисту відповідальність за долю  рідного краю; розвивати 


цікавість до вивчення природних особливостей Херсонської області;

   
виховувати 
активну життєву позицію, прищеплювати почуття 


любові до рідного краю.

Обладнання : карта України; карта Херсонської області; «Херсон - мій рідний дім» 4 клас: Навчальний посібник для годин спілкування. - Херсон: Наддніпряночка, 2010. ; презентація «Херсонщина» ; картки з інформацією про географічні дані області (розташування, рельєф, грунти, рослинний і тваринний світ); картки із запитаннями; ілюстрації до історичних подій області і міста; мікрофон;  ноутбук з веб-камерою.
Епіграф уроку:
Херсонщина – мій рідний край,

 Гостинний, щедрий та привітний. 

Якщо приїдете, потрапите у рай, 

Бо він життям і добротою квітне. 
Хід уроку

І. Організаційний момент

Вчитель:
Віє хай попутний вітер,



З неба сонечко нам світить,



Хмарку - човник доганяє -



Летимо над рідним краєм!



Над Херсонськими степами,



Над зеленими  лісами,



Через далеч, через шир,



Аж до моря берегів.






   



Віє хай попутний вітер,



З неба сонечко нам світить,



Летимо над рідним краєм...



Він - наш дім! Його вивчаєм!


У кожного є Батьківщина – велика і мала. Наша Батьківщина – це місце,

де ми народились, рідна домівка, вулиця... Та великі простори Батьківщини починаються для нас з просторів Херсонської області.

(Демонструється карта Херсонської області, лунає запис мелодії з пісні

 М. Фрадкіна, Є. Долматовського «Песня о Днепре»)
Учень:
  Де яблунь розливи білі,



  Де степ і задумливий ліс,



  Це край мій – Херсонщина мила - 



  Я тут народився і зріс.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів
Вчитель :    Херсонщина… Розлогі степові простори, чудові лісові краєвиди, багатий тваринний світ, розкішні заповідні зони, лагідні морські хвилі, тихий сплеск води в дніпровських заплавах, високе голубе небо, щедре південне сонце – все це і є наша прекрасна земля. Це земля, де ми народилися і живемо, де живуть наші батьки, де жили наші предки. Та земля, на якій народився - завжди найдорожча, найдобріша, наймиліша...  Херсонщина – це унікальний край, який має свій особливий образ в літературі, музиці та мистецтві. Їй присвячують свої кращі твори поети, композитори та художники. А ми з вами сьогодні  ретельніше ознайомимося із рідним краєм, навчимося бачити його красу і дарувати свої почуття.
ІІІ. Опрацювання матеріалу уроку

1. Розповідь учителя про історію Херсонської області. (Використовується карта області та відповідні ілюстрації).
- Ми розпочинаємо знайомство з Херсонщиною зі сторінок її історії, які легко гортаються після відвідування Краєзнавчого музею нашого міста. Перші поселення на території теперішньої області з'явилися на початку літопису нашої ери. У VII – III ст. до н.е. Херсонські степи входили до Скіфської держави. У середні віки у степах Херсонщини панували кочові народи : печеніги, половці, татари. У XVI ст. ці землі починають відвойовувати й заселяти козаки, які здійснювали численні походи проти турків і татар. У 1709 — 1734 рр. на нижньому Дніпрі існували Кам'янська (біля с. Новокаїри), а згодом Олешківська (біля м. Цюрупинська) Січі. Місто Херсон виникло після закінчення російсько-турецької війни на місці невеликого військового форту. У ХІХ ст. починається землеробська колонізація південноукраїнських степів. Окрім українців на Херсонщину прибувають переселенці з інших регіонів Російської імперії та іноземці. У ті часи більша частина сучасної Херсонщини входила до Таврійської губернії з центром у Сімферополі, а Херсонська губернія лежала на захід від Дніпра. У ХХ ст. більша частина цих земель була включена до Миколаївської області. І лише 30 березня 1944 року утворено сучасну Херсонську область на землях, вилучених у Миколаївської та Запорізької областей.

 2. Гра-вікторина «Що я знаю про своє місто»
Вчитель: Звісно, центром цієї просторої території є місто Херсон. Проведемо

зараз вікторину для знавців і патріотів рідного міста. В цьому нам допоможе

посібник «Херсон - мій рідний дім», над яким ми працювали протягом навчального року. Погортайте сторінки, пригадайте важливу інформацію з життя міста і приготуйтеся до цілої «Торби запитань».

(Заздалегідь готується торбинка, у яку складаються картки із запитаннями).
Орієнтовні питання вікторини:
- Як називалося укріплення, що було попередником міста Херсона?

(Олександр-шанц)

- На ім'я якого давньогрецького міста названо Херсон?

(Херсонес)

- Який давньогрецький історик відвідував наш край та описав його історію?

(Геродот)

- На честь якого громадського діяча в Херсоні зведено обеліск із сонячним годинником?

(Джона Говарда)

- Які мікрорайони нараховує місто на сьогоднішній час?

(Дніпровський, Комсомольський, Суворовський)



        

- Які музеї функціонують нині в Херсоні?

(Краєзнавчий, Художній)

- Який парк розташовано зараз на території північної частини старої фортеці Олександр-шанц?

(Парк ім. Ленінського комсомолу)

- Який порт знаходиться на території міста ?

 (Херсонський річковий порт)
3. Ознайомлення з відомостями про Херсонську область
(використовується презентація «Херсонщина»)
Слайд 1
Вчитель: Молодці! Ви вже добре знаєте історію і сьогодення рідного міста, тож

прийшов час вже розпочинати знайомство з просторами усієї області, в якій ми проживаємо.

(Гра «Мікрофон») 

-Як називається область, у якій ми проживаємо? (Херсонська область)
-Яке місто є обласним центром? (м. Херсон)
-Які символи має наша область? (Герб і прапор)

 (Демонстрація символів і пояснення вчителя)
Слайд 2

 Герб Херсонської області являє собою картуш у формі барочного щита із заокругленими нижніми кутами. На синьому фоні у вигляді символів жовтого кольору розташовані: якір, хлібне колосся, циркуль, нагорі – Очаківські ворота Херсонської фортеці. Над щитом міститься корона. По внутрішній стороні щита проходить контурна лінія жовтого кольору. Щит обрамлений золотим дубовим вінцем з назвою області на жовто-синій стрічці.
Якір – символ надії. До того ж він означає, що Таврійський край є водними воротами України (Азовське та Чорне море, річка Дніпро).
Хлібне колосся – основа заможності.
Циркуль – це чіткість побудови, вірність обраному шляху, економічне відродження.
Очаківські ворота Херсонської фортеці – точка відліку літопису краю.
Золотий дубовий вінець – символ вічності та могутності.
Зображення корони – данина історичній спадщині – гербові Херсонської губернії.

Прапор Херсонської області – прямокутне полотнище із співвідношенням сторін 1:1,5, закріплене з одного боку на древку або шнурі. Полотнище прапора розділено на три смуги: у середині біла, на якій у лівому куті відображено малий герб області, нагорі та внизу – смуги синього кольору. Білий колір означає чистоту та щирість, синій – велич водних просторів.
-Які міста і села, розташовані в нашій області ви знаєте ? 
(Використовується карта Херсонської області).
Слайд 3
Вчитель: Розширити уявлення про Херсонську область нам допоможуть «помічники-довідники», які підготували для вас довідкові відомості. Тож сідаємо зручненько і готуємось сприймати новий матеріал. (Інтерактивна методика «Навчаючи – вчуся»).
(Декілька учнів заздалегідь отримують інформацію на картках і 
представляють

її відповідно до слайдів презентації або ілюстрацій. Також використовуються

карти України та Херсонської області).
         1 картка:  (Слайд 4 і карта України) Херсонська область лежить в нижній течії Дніпра на півдні України, в межах Причорноморської низовини. Омивається Чорним і Азовським морями та затокою Сиваш. На півночі межує з Дніпропетровською, на сході – із Запорізькою, на заході - з Миколаївською областями, на півдні - з республікою Крим. 

        2 картка: (Слайди 5,6,7,8.) Природна зона – степи. Поверхня – слабохвиляста, рівнинна. На лівому березі Дніпра простягаються Олешківські піски з дюнами (висота 8-15 м), але серед грунтів все одно переважають чорноземи. Берегова лінія морів порізана мілководними затоками – лиманами, які відокремлюють невеликі півострови та довгі піщані коси. З корисних копалин найбільш поширені вапняки, черепашники, глина, піски, ропа, лікувальні грязі, солі Сиваша. Цю затоку із унікальними цілющими грязями і солями, термальними джерелами лікувальної мінеральної води місцеві жителі називають «Гниле море».  


3 картка : (Слайд 9) Клімат — помірно-континентальний з м'якою малосніжною зимою та жарким, посушливим літом. Кількість опадів незначна. Інколи бувають посухи та суховії.

         4 картка:  (Слайд 10) Річок довжиною понад 10 км всього 6. Головна річка - Дніпро (нижня течія) з притокою Інгульцем. Поблизу гирла Дніпро поділяється на рукави і утворює Дніпрові плавні. В долинах річок є невеликі ставки, озера, на Дніпрі – Каховське водосховище. У південній частині області прокладено канали: Північнокримський, Каховський та Краснознам'янський.
         5 картка: ( Слайди 11, 12.) Природні степи збереглися лише в долинах річок і на схилах балок. Рослини степів переважно трав'янисті. Нижньодніпровські піски штучно засаджені соснами (Цюрупинські ліси), садами, виноградниками. Тваринний світ дуже різноманітний. Він включає 70 видів ссавців, близько 300 видів птахів, 8 - земноводних, 11 - плазунів, 182 — риб. Для збереження унікальності степової зони в області створено Чорноморський біосферний заповідник та біосферний заповідник «Асканія-Нова».

6 картка: (Слайд 13) У таких природних умовах люди не припиняють розвивати господарчі розробки та впровадження. Галузями спеціалізації народного господарства Херсонської області є промисловість (суднобудування, сільськогосподарське машинобудування, радіоелектронна і електротехнічна промисловість, нафтопереробка, легка промисловість), агропромисловий і рекреаційний комплекси. Серед промислових підприємств, перш за все,  необхідно відзначити Херсонський суднобудівельний завод, компанію «Херсонські комбайни»  – одного з провідних виробників сільськогосподарської техніки в Україні.

      Доповнення вчителя: Розвивається також і освітня галузь — розширюються мережі шкіл і садків, урізноманітнюються спеціалізації ВУЗів. А це означає, що ми з вами  теж на шляху розвитку рідного краю. І, підростаючи, зможемо також внести свій посильний вклад у розширення і процвітання рідного краю. 

ІV. Закріплення та узагальнення знань

1. Кросворд “Херсонщина”
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1. Назва обласного центру Херсонської області.(Херсон)

2. Яка природна зона переважає на території Херсонської області. (Степи)

3. Республіка, з якою Херсонська область межує з південного боку. (Крим)

4. Назва затоки, водами якої омиваються межі нашої області (Сиваш)

5. Які піски простягаються на лівому березі Дніпра? (Олешківські)

6. Головна річка області. (Дніпро)

7. Які коси простягаються від берегової лінії морів? (Піщані)

8. Мілководні затоки, якими порізана берегова лінія Херсонської області. (Лимани)

9. Одні із найбільш поширених копалин області. (Вапняки)

10. Утворення із річкових рукавів у гирлі Дніпра. (Плавні)
V. Підсумок уроку

1. Робота у групах «Мандруємо Херсонщиною».

Учні об'єднуються в такі групи: «Морські узбережжя Херсонщини», «Степи Херсонщини», 2Придніпровські краєвиди Херсонщини». Кожна група отримує завдання : користуючись  інформацією, отриманою на уроці, скласти звернення до туристів, запрошуючи їх мандрувати мальовничими стежками Херсонщини (відповідно до назв груп — до моря, у степи, по Дніпру). 


Презентувати роботу має 1 представник команди перед веб-камерою. Одночасно відбувається передача зображення на екран, а всі інші учні класу в цей момент виступають у ролі туристів.
2. Емоційне завершення уроку

Вчитель :  
Херсонщина - мій рідний край, 



Привітний, щедрий і гостинний.



Обов'язково, друже, завітай



У дивний цей куточок України!



Прикрасили степи моря,



Вітри несуть нам аромати квітів...



Херсонщина —  моя земля!



Як можна тебе, рідну, не любити!
3. Заключне слово вчителя

Та любов, що сьогодні нагадує маленьку зернинку, до рідної землі, скоро проросте у ваших серцях благодатним колоссям гордості і пошани до рідного краю. І тоді , своїми справами , ви зможете зробити власний внесок у розквіт Херсонщини, у становлення Української держави!
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